



<https://doi.org/10.31146/1682-8658-ecg-185-1-205-207>

## Академик Г. Н. Сперанский — основатель отечественной педиатрии

Шашель В. А.

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, ул. Митрофана Седина, 4, Краснодар, Краснодарский край, 350063, Россия

**Для цитирования:** Шашель В. А. Академик Г. Н. Сперанский — основатель отечественной педиатрии. Экспериментальная и клиническая гастроэнтерология. 2021;185(1): 205–207. DOI: 10.31146/1682-8658-ecg-185-1-205-207

Шашель Виктория Алексеевна, заведующая кафедрой педиатрии № 1, профессор, д.м.н.

✉ Для переписки:

Шашель  
Виктория Алексеевна  
[veta52@list.ru](mailto:veta52@list.ru)

**Конфликт интересов.** Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.



<https://doi.org/10.31146/1682-8658-ecg-185-1-205-207>

## Academician G. N. Speransky — founder of the Russian pediatrics

V. A. Shashel

Federal State Budgetary Education Institution of Higher Education Kuban State Medical University of the Russian Federation, 350001, Krasnodar, Russia

**For citation:** Shashel V. A. Academician G. N. Speransky — founder of the Russian pediatrics. *Experimental and Clinical Gastroenterology*. 2021;185(1): 205–207. (In Russ.) DOI: 10.31146/1682-8658-ecg-185-1-205-207

Victorya A. Shashel, Department of pediatrics № 1, MD, professor, head chair; ORCID: 0000–0003–1859–5826

✉ Corresponding author:

Victorya A. Shashel  
[veta52@list.ru](mailto:veta52@list.ru)

**Conflict of interest.** Authors declare no conflict of interest.

В сентябре 1920 по ходатайству отдела народного образования народным комиссариатом просвещения и поддержке Кубано-Черноморского революционного комитета был основан Кубанский государственный медицинский университет.

В 1921 году Ученый Совет народного комиссариата здравоохранения совместно с отделом вузов Главпрофобразования постановил считать Кубанский медицинский факультет самостоятельным институтом, который в 1925 году постановлением Наркомздрава был взят на государственное обеспечение. В 1928 году институту было присвоено имя Красной Армии, в 1994 году он получил статус медицинской академии и в 2005 году – медицинского университета.

У истоков образования Кубанского государственного медицинского университета находились выдающиеся ученые нашей страны. Среди них основателем кафедры детских болезней был талантливый ученый, организатор здравоохранения, замечательный врач и педагог, известный общественный деятель, профессор Георгий Нестерович Сперанский. В медицине он прошел большой и тернистый путь от простого врача до ведущего педиатра страны.

Г. Н. Сперанский родился 19 февраля 1873 года в Москве в семье военного врача. Выбирая своей специальностью медицину он вдохновлялся примером отца. В процессе учебы он был вовлечен в круг учеников врача-педиатра, профессора

Нила Федоровича Филатова, что определило его дальнейшую судьбу. После окончания в 1898 г. медицинского факультета Московского университета он был оставлен ординатором, а впоследствии ассистентом клиники детских болезней, где работал под руководством своего учителя [1].

В 1906 году Г. Н. Сперанский пришел работать детским врачом в городской родильный дом в Москве, при котором он организовал первую детскую консультацию. В 1910 г. на благотворительные средства Георгий Нестерович открывает на Малой Дмитровке стационар на 12 коек для детей грудного возраста, а в 1912 г. на Большой Пресне – лечебницу на 20 коек. В 1913 г. Г. Н. Сперанский организовал при этом учреждении амбулаторию, молочную кухню, ясли для детей. Существовала постоянная выставка для родителей по воспитанию грудного ребенка. Все здания были им объединены в единый комплекс под названием «Дом грудного ребенка».

Главной идеей, которую пронес через всю свою жизнь и деятельность Г. Н. Сперанский, было снижение заболеваемости и смертности детей. Он был одним из основателей создания советской системы охраны материнства и младенчества в стране.

Отделом охраны материнства и младенчества наркомата социального обеспечения в 1918 г. было принято решение о создании медицинской комиссии по реорганизации воспитательных домов в детские лечебные учреждения. По инициативе Г. Н. Сперанского воспитательный дом на Солянке в Москве в 1919 г. был реорганизован в Дом охраны младенца, в котором он стал главным врачом.

Во время гражданской войны Г. Н. Сперанский с семьей переезжает вначале в Одессу, затем в Майкоп, где возглавляет санитарно-школьный подотдел горздравотдела местного ревкома. В 1920 г. его переводят в Екатеринодар для работы на должность заведующего подотделом охраны материнства и младенчества Кубано-Черноморского областного отдела здравоохранения. Кроме того, он принимает самое активное участие в организации медицинского факультета Кубанского университета и создании кафедры детских болезней, где он читал первые лекции.

По инициативе Г. Н. Сперанского в Краснодаре были созданы детская консультация для грудных детей, ясли, молочная кухня для детского питания – «Капля молока», которая была на Всероссийской выставке перед Первой мировой войной награждена грамотой. В детской консультации Г. Н. Сперанский вел врачебный прием, разрабатывал проект самостоятельной детской больницы, составлял план ее работы, помогал в приобретении медицинского оборудования. В 50-х годах он приезжал в Краснодар, интересовался работой и судьбой детской консультации [3].

В 1921 г. Г. Н. Сперанский получает предложение от Наркомздрава вновь работать в Москве, где поддержали его идею о создании центра науки по охране здоровья матери и ребенка. В 1922 г. коллегия Наркомздрава приняла решение о создании Государственного научного Института охраны материнства и младенчества, в котором Георгий Нестерович стал его первым директором до 1931 г. В дальнейшем этот институт превратился

в научно-методический центр по охране материнства и младенчества в нашей стране [4,5].

В декабре 1931 г. был открыт Центральный институт усовершенствования врачей, где Г. Н. Сперанский получил кафедру педиатрии, которую возглавлял до 1961 г. (в настоящее время Российская медицинская академия непрерывного последипломного образования). В те годы тысячи врачей слушали его глубокие по содержанию лекции, обучались на еженедельных конференциях, клинических разборах больных. Г. Н. Сперанским были опубликованы более 200 научных работ. Главными из них явились «Классификация расстройств питания детей раннего возраста» (1926), «Методика рационального вскармливания ребенка» (1928), «Патогенез токсической диспепсии» (1936), «Сепсис детей раннего возраста» (1937), «Инфекционные болезни у детей» (1937), «Питание здорового и больного ребенка» (1959), «Закаливание ребенка раннего и дошкольного возраста» (1964) и другие.

Работы Г. Н. Сперанского посвящались наиболее актуальным вопросам прошлого времени – изучению клиники, этиологии, патогенеза, терапии и профилактики желудочно-кишечных заболеваний, болезням верхних дыхательных путей и легких. Он предложил классификацию пневмоний и сепсиса у детей раннего возраста, углубленно изучал реактивность детского организма, вопросы аллергии у детей [6].

Большой заслугой Г. Н. Сперанского было создание в институте охраны материнства и младенчества первого в стране специализированного отделения для выхаживания недоношенных детей, где изучалась их физиология и патология, основные правила по уходу и вскармливанию.

Здоровый ребенок всегда стоял в центре внимания деятельности ученого. На кафедре проводились научные исследования белой и красной крови у детей раннего возраста.

Г. Н. Сперанский был активным популяризатором медицинских знаний, неоднократно в своих выступлениях подчеркивал профилактическую роль педиатрии в медицинской науке и практике. Он являлся одним из инициаторов разработки нормативных документов по охране здоровья материнства и детства, способствующих снижению заболеваемости и смертности детей в стране. Г. Н. Сперанский придавал большое значение подготовке кадров и был замечательным педагогом. Под его руководством было подготовлено и защищено большое число кандидатских и докторских диссертаций.

Георгий Нестерович пользовался заслуженным уважением и авторитетом среди медицинской общественности не только нашей страны, но и за рубежом. Он был председателем Всесоюзного и членом правления Всероссийского и Московского обществ детских врачей, почетным членом педиатрических обществ в Чехословакии, Болгарии, Польше. Зная несколько иностранных языков постоянно обменивался научной информацией с зарубежными коллегами. В 1922 г. по его инициативе был организован журнал «Педиатрия», редактором которого он был на протяжении 47 лет, носящий его имя до настоящего времени.

Его прекрасные организаторские и высокопрофессиональные качества способствовали созданию советской системы охраны материнства и младенчества, развитию отечественной педиатрической науки и снижению высокой младенческой смертности в стране. Заслуги Г. Н. Сперанского были высоко оценены Родиной. В 1934 г. ему было присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки в РСФСР, в 1943 г. он был избран членом-корреспондентом АН СССР, в 1949 г. – академиком АМН СССР, в 1970 г. удостоен Ленинской премии. Награжден четырьмя орденами Ленина, двумя – Трудового Красного Знамени и многими медалями.

Г. Н. Сперанский прожил долгую, яркую и трудную жизнь. Он умер 14 января 1969 г. Выдающийся ученый и крупный общественный деятель, талантливый дальновидный организатор детского здравоохранения и педиатрической науки, внимательный педагог, человек большого личного обаяния и оптимизма – таким навсегда вошел в историю отечественной медицины Георгий Нестерович Сперанский. В галерее Кубанского государственного медицинского университета висит портрет академика Г. Н. Сперанского. Ученые, врачи и студенты помнят его и считают основателем кубанской педиатрии.

## Литература | References

1. Кнопов М. Ш., Тарануха В. К. Academician G. N. Speransky is one of the founders of Russian pediatrics (on the occasion of his 140th birthday). *Russian Pediatric Journal*. 2003, No. 3, pp. 62–64. (In Russ.)  
Кнопов М. Ш., Тарануха В. К. Академик Г. Н. Сперанский – один из основоположников отечественной педиатрии (к 140-летию со дня рождения). *Рос. Педиатр. жур.* 2003. № 3. С. 62–64.
2. Ulanova A. V. Originally from childhood. Georgy Nesterovich Speransky (1873–1969). *Russian Bulletin of Pediatric Surgery, Anesthesiology and Reanimatology*. 2015, vol. 5, No. 4, pp. 36–40. (In Russ.)  
Уланова А. В. Родом из детства. Георгий Нестерович Сперанский (1873–1969). – *Рос. вест. детской хирургии, анестезиологии и реаниматологии*. 2015. т. 5. № 4. С. 36–40.
3. Ionov Yu.V., Ionov A. Yu. From the history of medicine of the Kuban. Kuban State Medical University. Krasnodar. Tradition Publ., 2009. 176 p. (In Russ.)  
Ионов Ю. В., Ионов А. Ю. Из истории медицины Кубани. – Кубанский государственный медицинский университет. – Краснодар: Традиция, 2009. – 176 с.
4. Baranov A. A., Al'bitskii V. Yu., Sher S. A. G. N. Speransky – the founder and the head of the first State Scientific Institute of Maternity and Infancy Protection (to the 140th anniversary). *Current Pediatrics*. 2013;12(2):145–148. (In Russ.) Doi:10.15690/vsp.v12i2.635  
Баранов А. А., Альбицкий В. Ю., Шер С. А. – Г. Н. Сперанский – основатель и руководитель первого государственного научного института охраны материнства и младенчества (к 140-летию со дня рождения). *Вопросы современной педиатрии*. 2013. Т. 12. № 2. С. 145–149.
5. Kovtyukh G. S., Polunina N. V., Treflova O. A. The Role of G. N. Speransky in Control of Child Mortality in the 1920s–40s. *General medicine*. 2018, No. 4, pp. 74–80. (In Russ.)  
Ковтюх Г. С., Полунина Н. В., Трефилова О. А. Роль Г. Н. Сперанского в борьбе с детской смертностью в 1920–1940-е год. – *Лечебное дело*. 2018. № 4. С. 74–80.
6. Sokolova T. S. Georgy Nesterovich Speransky: At the origins of Russian allergology in pediatrics. *Current Pediatrics*. 2004;3(2):94–97. (In Russ.)  
Соколова Т. С. Георгий Нестерович Сперанский: У истоков отечественной аллергологии в педиатрии. – *Вопр. современной педиатрии*. – 2004. Т. 3. № 2. С. 94–97.